

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平致电武文赏,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年以来,我同阮富仲总书记就巩固传统友谊、加强战略沟通、深化互

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年来,中科双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,成为发展振兴道路上的重要朋友和伙伴。去年底我同瓦塔拉总统通电话,就深化两国各领域合作达成新的共识。

2023年3月3日 星期五  
农历癸卯年二月十二

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17259期 今日8版  
更多内容详见客户端



# 向党中央和习近平总书记述职

### 中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记

新华社北京3月2日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平认真

审阅了述职报告并提出重要要求。党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、

廉洁自律情况作出报告,是加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一思想、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好

## 雷锋精神穿越时空依然滚烫

这名脸上总是挂着温暖的笑容、生命定格在22岁芳华的年轻人,名字叫雷锋。1963年,毛泽东题词“向雷锋同志学习”,从那时起雷锋成为人们学习的榜样。雷锋精神影响了一代又一代中国人,历经半个多世纪的风雨洗礼,经久不衰。

为深入贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神,3月1日,中央军委政治工作部、共青团中央联合组织军地青年典型代表在辽宁省抚顺市祭扫雷锋墓。

### 最好的纪念是传承,最好的传承是践行

初春时节的抚顺市雷锋纪念馆庄严肃穆,雷锋墓被苍松翠柏环绕,墓碑正反面刻有雷锋同志之墓金色大字,背面刻着雷锋生平。

雷锋塑像高高矗立,手捧《毛泽东选集》,面带微笑,在和煦的春风里显得温暖而阳光。雷锋纪念馆碑上,镌刻着由毛泽东同志题写的“向雷锋同志学习”,苍劲有力的金色大字在阳光下熠熠生辉,象征雷锋精神永放光芒。

上午10时,祭扫活动开始。军地青年典型代表、雷锋生前所在部队官兵、武警抚顺支队官兵代表、辽宁共青团代表、雷锋家乡代表,以及抚顺各界青年代表,在雷锋纪念馆庄严列队。随后,全场齐声高唱国歌。国歌唱毕,全场肃立,向雷锋同志默哀。

在凄婉悠扬的《思念曲》中,军地青年典型代表向雷锋同志塑像敬献花篮,整理缎带,表达对这位伟大共产主义战士的无限哀思和崇高敬意。

在场党员和团员分别重温入党誓词、入团誓词,铿锵誓言响彻云霄。随后,大家拿起菊花,步行至雷锋墓前献花,瞻仰雷锋墓。

光阴荏苒,雷锋精神却并未随时间流逝而被淹没在历史的长河中,祭扫是为了更好地传承。

作为雷锋班战士,我们就是雷锋老班长的亲人,看到这么多的军地典型、各行各业的代表向老班长致敬,内心久久不能平静。雷锋班战士任亮说。



3月2日下午,安徽省安庆市迎江区荷花塘社区党委将红色讲台搬到校园,邀请退役老兵走进辖区四照园小学,向学生讲述雷锋的故事,弘扬雷锋精神,为孩子们上了一堂别开生面的红色教育课。

## 连续三年关注快递小哥 共青团推动灵活就业群体相关政策落地

中青报 中青网记者 杨宝光

没有上门签收的按钮,顾客也不愿意提供签收码怎么办?投递到快递柜后客户拒收快递怎么办?签收率是否分区板块?2月16日,30余名一线快递小哥齐聚中通快递浙江义乌中心,参加了2023年首场快递员权益保障恳谈会。

2021年7月,该公司成立了专门为快递员服务赋能的“蓝蜂”项目部,努力构建关爱快递小哥的综合保障体系。从那时起,快递员权益保障恳谈

会就成为“蓝蜂”项目部听取一线快递员声音的最重要途径。

就在“蓝蜂”项目部成立前1个月,2021年6月23日,经国务院批准,交通运输部、国家邮政局、国家发展改革委等七部门联合印发《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》(以下简称《意见》)。

近年来,关注以快递员为代表的灵活就业青年、新兴领域青年的权益保障和职业发展,是共青团中央持续呼吁的两会议题。《意见》充分采纳吸收了包括共青团中央提案在内的多方面建议。

三年持续关注 推动政策 加速跑

2019年,共青团中央、全国青联向全国政协十三届二次会议提交了《关于加强快递配送等新业态从业青年劳动保障的提案》《关于将快递配送等新业态纳入城市公共服务管理的提案》。在全国政协十三届二次会议第三次全体会议上,全国政协常委、团中央书记处书记徐晓作了题为《给快递小哥多一份保障和关爱》的大会发言。

相关倡议得到了职能部门的高度重视,与快递小哥切身利益密切相关的《意

见》于2021年正式出台。记者观察并通过采访了解到,当初提案中提到的问题,有不少已得到明显改善。

提案提出,快递配送时经常会出现无法与客户取得联系的情况,只能将快件或包裹存放在代收点,不仅增加了时间和劳动量,也增加了潜在的损坏和丢失风险。据统计显示,按时配送“最后一公里”成本至少占整个物流配送成本的30%,不仅直接影响消费体验,还制约了行业良性发展。

如今,快递柜等智能接收设备几乎成为社区、办公区等人员聚集地的标配。据媒体报道,2018年前三季度全国通过智能快件箱完成投递的快件量为

29亿件,箱速率为8.4%,到2021年智能快件箱投递率已达到10%以上。

《十四五”邮政业发展规划》提出要加强寄递末端网络,在城镇老旧小区改造中,因地制宜开展智能快件箱、智能信包箱和邮政快递末端综合服务站建设。随着相关设施的完善,快递小哥配送“最后一公里”的难题在一定程度上得到了缓解。

上述提案还提到,配送车辆及通行不规范的问题。快递配送员的运送工具主要是电动三轮车、摩托车、燃油助力车,在城市交通管理中,通行和停靠经常受限。

## 如何破解高水平科技自立自强的“人才密码”

### 培养创新型人才是必选项

元”的科研经费。对从事基础研究的袁亚湘来说,当时这笔不少的费用,足够开展一些研究。1988年国民经济和社会发展的统计公报显示,当年城镇居民平均每人可用于生活费的收入为1119元。

深知科技人才起步之艰难、培养之不易的袁亚湘,只要有就会为年轻科研人员鼓与呼。哪怕他做了所长、院士,乃至中国科协副主席,这一点也没有改变。

从2013年成为全国政协委员开始,袁亚湘的提案总离不开青年,离不开人

才,只因他深知,国家兴盛,人才为本,功以才成,业由才广。

党的二十大报告提出要实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑,并首次将教育、科技、人才三大战略进行专章部署、集中表达,意义深远。全国人大代表、中山大学校长高松认为,即将到来的科技革命,不可阻挡的复兴进程、不可避免的大国竞争,对创新型人才的规模和质量提出更高要求,而创新型人才的战略内涵在于能够引领未来。

国家的硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。高松说。

### 科技自立自强背后的一道必答题

80后刘争是一名新当选的全国政协委员。他精心调研准备的两个提案都和创新型人才有关。在这位中国航天科技集团一院首都航天机械有限公司主任工艺师看来,科技创新最终还是靠人才。

他梳理航天制造技术发展现状发现,距离应对未来航天重大工程需求还有不小的差距。目前高校的实验室重点解决0到1的突破,离工程应用还有差距,而航天制造企业长期依赖型号牵

引。说到底,还是缺乏专门的工艺研发体系和相应的人才。他提交的第一个提案就是聚焦以航天制造龙头企业为核心组建全国重点实验室,强强联合。他的另一个提案直指技术技能人才

培养。据人社部测算,2020年我国智能制造领域人才需求为750万人,人才缺口达300万人。到2025年,人才需求将达900万人,人才缺口达450万人。党的二十大报告提到,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。刘争认为,响应这一精神,要从培养智能制造工程

技术技能人才做起。(下转2版)

本报今日推出



(详见T1-T4版)

精神路标

特刊

扫一扫看视频 扫一扫看MV